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INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 
ai sensi degli artt. 13 e 14 del Reg. UE 679/2016 (GDPR) e del D.Lgs.196/2003 e ss.mm.ii.
- RICHIESTE DI CONTRIBUTI E PATROCINI GRATUITI -

 
PREMESSA
Il Consiglio Regionale della Basilicata, con sede in Via Vincenzo Verrastro, 6 - 85100 Potenza (PZ), C.F.: 96016400762 - Telefono: 0971.661111 - PEC: ufficiosegreteriaudp@pec.consiglio.basilicata.it, in qualità di Titolare del trattamento dei dati (di seguito “Titolare”), ai sensi del Regolamento UE 679/2016 (di seguito “GDPR”) e della normativa nazionale, La informa che i suoi dati saranno trattati con le modalità e per le finalità seguenti, e mette in evidenza i diritti di cui Lei gode in qualità di soggetto “Interessato”.
FINALITÀ DEL TRATTAMENTO E BASE GIURIDICA
Tutti i dati personali forniti e/o raccolti, saranno oggetto di trattamento per lo svolgimento di tutte le funzioni istituzionali connesse alle attività finalizzate alla concessione contributi economici/sovvenzioni/sussidi o premi (per convegni, indagini conoscitive, studi, manifestazioni, ricerche ed altre attività per fini istituzionali) e di patrocinio gratuito del Consiglio regionale, secondo quanto previsto dalla Legge Regionale n. 13 del 22 giugno 1973 e dalle conseguenti DUP di attuazione. 
Il trattamento dei dati viene effettuato dal Titolare per lo svolgimento di funzioni istituzionali e, pertanto, ai sensi dell’art. 6 comma 1 lett. e) del GDPR non necessita del suo consenso. 
DATI OGGETTO DEL TRATTAMENTO
Il trattamento riguarda le seguenti categorie di dati:
· Dati personali relativi ai soci/associati persone fisiche (a titolo esemplificativo: nome, cognome, residenza, data di nascita, ecc.);
· Dati ulteriori: (a titolo esemplificativo: codice fiscale, recapiti telefonici, indirizzi di posta elettronica, statuti e atti costitutivi, ecc.);
· Eventuali dati c.d. particolari: (a titolo esemplificativo: dati contenuti nei documenti da cui possono desumersi orientamenti filosofici, religiosi, politici).
MODALITÀ DI TRATTAMENTO DEI DATI
In relazione alle finalità descritte il trattamento avviene mediante strumenti manuali/cartacei, informatici e telematici con logiche strettamente correlate alle finalità sopra evidenziate. I dati conferiti per le finalità di cui sopra sono trattati con modalità tali da garantire la sicurezza e la riservatezza dei dati stessi.
CATEGORIE DI SOGGETTI AI QUALI I DATI POSSONO ESSERE COMUNICATI 
I suoi dati personali conferiti per le finalità di cui sopra sono trattati dai dipendenti/collaboratori del Consiglio regionale, individuati quali persone Autorizzate al trattamento (ex art. 29 GDPR). Al di fuori degli Autorizzati, i dati non saranno comunicati a terzi, né diffusi, se non nei casi espressamente previsti dalla legge. In particolare, i dati potranno essere comunicati e trattati eventualmente da Soggetti terzi fornitori del Titolare (o comunque ad esso legati da rapporto contrattuale), previa designazione in qualità di Responsabili del trattamento (ex art. 28 del GDPR).
DESTINATARI DEI DATI: 
Fatte salve le comunicazioni eseguite in adempimento di obblighi di legge e contrattuali, i dati raccolti e trattati potranno essere comunicati ai seguenti soggetti, che li tratteranno in qualità di autonomi Titolari: 
• Enti, P.A. e Autorità Giudiziarie (in qualità di autonomi Titolari) ove la comunicazione è prevista da disposizioni di Legge (nazionale ed europea) e/o previa motivata richiesta e per finalità istituzionali; 
• A soggetti privati quando previsto da norme di legge (a titolo esemplificativo ai Soggetti previsti dalla Legge 241/ 1990, dal D.Lgs. 33/ 2013 e ss.mm.ii.), o qualora possibile in forma anonima e aggregata.
TRASFERIMENTO DEI DATI PERSONALI A PAESI EXTRA UE
I suoi dati personali non sono trasferiti al di fuori dell’Unione Europea.
CONFERIMENTO DEI DATI
Il conferimento dei dati ha natura obbligatoria, pertanto, l'eventuale rifiuto a fornirli, in tutto o in parte, può dar luogo all’impossibilità di dare seguito alle sue richieste
PERIODO DI CONSERVAZIONE
I dati saranno trattati per la durata necessaria all’espletamento di tutti gli adempimenti normativi applicabili nonché per il perseguimento delle finalità sopra menzionate, e conservati per un periodo non superiore a quello necessario.
DIRITTI DELL’INTERESSATO
L'interessato può esercitare i diritti previsti dagli artt. 15 e ss del GDPR. A tal fine può rivolgersi direttamente al Titolare (mezzo PEC, raccomanda A/R o a mano) e/o al Responsabile della Protezione dei Dati (designato ai sensi dell’art. 37 del GDPR) ai recapiti presenti sul sito web istituzionale (https://www.consiglio.basilicata.it/) nella sezione privacy e utilizzando la modulistica ivi presente. Inoltre, in base a quanto previsto dall'art. 77 del GDPR, in caso di presunte violazioni del regolamento stesso, l'interessato può proporre reclamo all’Autorità di Controllo Italiana (Garante per la protezione dei dati personali), fatta salva ogni altra forma di ricorso amministrativo o giurisdizionale.
ALTRO
Per quanto non menzionato si fa espresso richiamo alle disposizioni vigenti in materia. *La presente informativa potrà essere modificata, integrata e/o aggiornata per assecondare l'evoluzione normativa.
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